

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2023年12月20日 星期三 癸卯年十一月初八

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22534期 今日8版



习近平对甘肃积石山地震作出重要指示

要求全力开展搜救，妥善安置受灾群众，尽最大努力保障人民群众生命财产安全

>>>详见第7版

营商环境，厚植沃土激发新活力



我市不断提升办事窗口服务水平，持续优化新区营商环境(资料图)

新区这十年

□记者 虞仁柯

营商环境是开放软实力、城市竞争力。

今年初的全省“新春第一会”上，营商环境优化提升“一号改革工程”成为我省今年重点实施的三个“一号工程”之一。

新区十年，我市不断优化营商环境，厚植投资兴业沃土，激发市场主体活力，持续为舟山高质量发展注入新动能。

数据显示，今年第三季度我市“无感监测”营商指数高达93.2分；营商环境事项一次性化解率达100%，排名全省第一；推进企业降本减负，今年以来已累计为企业减负47.2亿元。

智能+速办，打造更加便捷高效的政务环境

“效率非常高，减轻了我们往返杭、舟两地的奔波之苦，我要给他们

点个赞。”近日，舟山长乔海洋公园项目负责人由衷感慨。

就在上月，海洋公园迎来一对领航鲸。这次领航鲸“搬家”，海洋公园要向我市海洋与渔业部门申报水生野生动物经营利用许可证和水生野生动物人工繁育许可证。市海洋与渔业局行政许可服务处工作人员得知企业需求后，第一时间来到现场查看，主动对接，很快为企业下发了相关证书。

2013年起，我市持续优化政务服务环境，为群众、企业办事提供便利。

2016年底，“最多跑一次”改革破土而出。这场“刀刃向内”的自我革命，在舟山迅速推开。

一门通办、一窗受理、就近能办、办事不出岛、证明直通车……通过简政放权、放管结合、优化服务，我市不断深化“最多跑一次”改革，使群众与企业的获得感日益提升。

今年，我市打造“舟到办”便民利企品牌，加快推进政务服务运行标准化、服务供给规范化、企业和群众办事便利化，打造办事“不用求人、依法依规、便捷高效、暖心

舒心”的“舟到办”金字招牌。截至目前，“舟到办”城市频道汇聚了2654项依申请政务服务事项，梳理确立75项“为民办事智能秒办”事项，上线71件多部门联办“一件事”，开发“舟到易办”子场景应用，推出114项“网上”“掌上”易办事项，实现政务服务类关键小事“智能速办”。

为进一步方便在外舟山人、新舟山人办事，我市上线运行超千项“跨区域通办”事项，梳理103项“舟舟通办”事项清单，在“长三角”一网通办专窗基础上，专门设置“甬舟政务服务通办专窗”。聚焦企业和群众普遍关切的异地办事事项，推行无偿帮办、代办、陪办服务，满足不同群体的差异化需求。

全流程网办，打造更加智慧优质的服务环境

说起项目竣工验收的办理流程，尤其是图纸审核，融金置业总经理陈小华曾用“繁琐”两个字概括。“毫不夸张地说，以往光打印出来的图纸就需要租用一辆面包车放置，前后要6个月才能走完全

部流程。”

如今，依托“竣工图电子化管理系统”，2名工作人员，最快10多个工作日便能办完全部流程，几十万元的打印费也省下了。

2017年，舟山率先在全省开展工程建设项目“竣工图验收合一”改革，让企业竣工图验收只需面对一张网、一个窗口、一份办事指南、一张申请表单、一套申报材料。

数字赋能，不断为企业发展提速。通过推行非接触式办理，我市网上综合办税率超98%，全市制造业纳税人增量留抵退税的到账平均时间压缩至2个工作日内，出口退税平均办理时间压缩至5个工作日内。

依托浙江省支付服务“一网通”平台，在舟开办企业已实现全流程网办，实现税务、社保、公积金银行代扣代缴。企业一般注销公告时间压缩至20天，推行简易注销容错机制，探索推进“证照并销”。

今年以来，在18项一级监测指标中，我市13项指标成为全省标杆，“开办企业”“获得电力”“登记财产”等指标得分持续位列全省第一，涉企服务事项持续优化。下转第2版▶

我市发布总河长令

推动全域建设幸福河湖

将实施江河安澜达标提质行动、河湖生态保护提质行动等五大行动16类建设任务

□记者 陈斌娜 通讯员 厉赛君

本报讯 近日，我市发布2023年第2号总河长令，发布实施《舟山市全域建设幸福河湖行动计划(2023-2027年)》(以下简称《行动计划》)，进一步明确河湖治理的主要目标和重点任务，力争到2027年达成全域建设“安全、生态、宜居、富民、智慧的幸福河湖”的目标，为打造“美丽中国海岛样板”提供良好河湖生态保障。

《行动计划》明确了各地的重要建设任务，我市将以舟山本岛、岱山岛、嵎泗列岛为核心，金塘岛、六横岛、桃花岛、秀山岛等为节点，打造3条以上人水和谐、各具特色的幸福母亲河；创建40个以上岛村融合、彰显海韵的高品质“水美乡村”海上明珠；建成100公里以上滨海临水、富有灵性的休闲绿道，生动展示“安澜舟山、幸福海岛”的美丽风采。

我市力争到2027年，全面补强防洪排涝突出薄弱环节，使

城市防洪达标率达100%；城市内涝防治达标率95%以上；市控以上断面水质达到或优于Ⅲ类水质的比例超95%，县级以上河道生态岸线的比例超70%；重点河湖生态流量达标率超95%；城乡居民15分钟亲水圈覆盖率超90%；幸福河湖建设群众满意度超98%；集体经济年经营性收入50万元以上的行政村占比达75%；重要河湖水域岸线智慧监管率达100%。

《行动计划》明确，未来我市将实施江河安澜达标提质行动、河湖生态保护提质行动、亲水宜居设施提质行动、滨水滨海产业富民行动、河湖管理改革攻坚行动等五大行动16类建设任务。

行动期间，各地将以总河长令为引领，以河湖长制为重要抓手，不断加强全域建设幸福河湖工作的统筹性和联动性，强化规划项目与国土空间规划衔接，确保全域幸福河湖建设落到实处。

首期“九大产业链”顾问专家高峰论坛举行

专家学者“把脉”舟山产业发展

□记者 朱丽媛 通讯员 胡洁怡

本报讯 昨天上午，2023中国浙江海洋经济人才峰会配套活动——首期“九大产业链”顾问专家高峰论坛在新城举行。8位专家学者聚焦“大宗商品全球贸易趋势及对舟山的机遇与挑战”“舟山清洁能源和新材料产业发展的路径探讨”两大主题，从国际形势、产业趋势、发展模式、实现路径等方面为我市产业发展精准“把脉”，助力我市加快构建以“九大产业链”为核心的现代海洋产业体系。

本次论坛共吸引120多名相关行业代表参会。

目前，舟山正聚力打造大宗商品资源配置枢纽，但大宗商品贸易面临国际形势不明朗、贸易政策多变、订单波动性大等挑战。

中国宝武钢铁集团有限公司管理学家吴东鹰提出，可以

借鉴央企在参与全球合作中积累的经验以及未来发展的思路，在舟山布局铁矿石及有色金属加工贸易；中国招商引智讲师团教授宋锦标、光明食品(集团)有限公司总师办主任石礼英等则就舟山更好地发挥自贸试验区优势进行政策创新、吸引更多优质项目落地，促进国际农产品贸易高质量发展、做好大宗商品贸易服务等方面提出建议；上海化工研究院有限公司党委书记、董事长褚小东结合华谊集团化工产业产学研发展模式，为舟山绿色石化基地发展新材料产业提供新思路。

“舟山的‘九大产业链’已经构建得非常严密、高端，而且具有相对稳定的投资环境。从全球贸易投资趋势来看，舟山的机遇大于挑战，希望舟山通过构建更具前瞻性的场景，提供更多的项目落地。”宋锦标说。

舟山粮食产业园全力打造农产品大宗商品基地

全国首单进境大豆保税交易现货交收业务即将落地舟山

学思想 强党性 重实践 建新功
夺取全年胜融媒报道⑥

□记者 黄燕玲/文 姚凯乐/摄

本报讯 “这是我们的进境大豆保税交易库(见图)，这是全国首批四个进境大豆保税交易库之一。”近日，记者走进位于舟山粮食产业园的舟山良海粮油有限公司，该公司国际贸易部副总监熊邦指着后面的大豆原料桶告诉记者。12月22日，全国首单进境大豆保税交易现货交收业务将在这里落地。交易业务结束后，进境大豆将保存在保税交易库中。“作为一种全新的进口大豆贸易模式，进境保税大豆交易现货交收突破了传统监管模式，具有里程碑意义。”熊邦说。

以往进境大豆申请转基因生物安全管理证书时，需要明确大豆入境后的加工流向。进境大豆到港后，不得随意调运，无法自由流通买卖。推行进境大豆保税交易现货交收后，大豆可以先存放在保税交易库中，再进行转让分销，极大地增强了进境大豆贸易的灵活性，提高了进境大豆的流通效率。



“这个全国首单业务对我们粮食产业园区带来的影响非常显著。”熊邦告诉记者，拥有进境大豆保税交易库之后，该公司可以通过提供仓储物流服务，获得一定的经营收入，也能以更低的成本获得更多大豆原料，还能以贸易商的身份参与进境大豆保税交易。

今年，良海粮油还收获了不少好成绩。大豆进境和加工量双双创下2018年投产以来的最高纪录，进境量达102万吨，全年大豆加工

总量预计可达100万吨。企业还获批准成为大连商品交易所黄大豆2号指定交割厂库。这是全省唯一也是目前国内18个同类交割厂库中最大的一个。

同在舟山粮食产业园的舟山华康生物科技有限公司，正在火热建设中。该公司是一家以玉米为原料，生产淀粉糖、膳食纤维、变性淀粉等玉米精深加工产品的企业，总投资超25亿元，用地面积约16.33公顷。

全部达产后预计每年可新增销售额52亿元。目前华康玉米精深加工项目，已经完成总工程量的35%，计划明年8-10月逐步投产。

企业的快速推进离不开助企专员的帮助。今年以来，我市选派项目经理、助企专员等“五个一批”干部，分赴各重大项目、重点企业、乡村一线等开展工作，为重大项目、重点企业解决“烦心事”。

自今年2月成为华康公司的助企专员以来，夏芬芳扎根企业，一门心思推进项目建设。她有一本厚厚的记事本，记录了自己近一年来的助企日常。

也正是这本记事本，见证了舟山华康项目的推进。“这是帮企业办理一些前期证件时记录的内容；推进基础设施配套建设的工作笔记……”夏芬芳翻开笔记本，如数家珍。

看着企业热火朝天的建设场景，夏芬芳由衷高兴：“说明我做的工作是有意义的。”她告诉记者，今年企业原计划实现固定资产投资3.5亿元，然而到11月底，投资金额已达3.8亿元，预计到年底可达4亿元，“按照现在这个节奏，早则8月，晚则10月，企业第一条生产线就能投产。”下转第2版▶

寒潮“冻”真格 善意暖人心

□公羽

舟山时评

舟山市新闻品牌栏目

强寒潮来袭，我市骤然进入“冰冻”模式。天气变脸很快，但岛城的反应，更快。

寒潮面前更显城市担当。赶在寒潮抵达前，舟山就已进入“应激状态”：滚动发布气象信息，上门提醒群众防寒保暖，督促渔船在规定的时限回港，“菜篮子”备足蔬菜存量……因为“手中有粮”，岛城在盘桓不去的强寒潮中从容应对，各部门联动保障城市正常有序运转，市民工作生活秩序井然。

寒潮也考验着城市人文情怀。12月18日，《汪大姐来了》播出一则暖新闻：32路公交车最近铺上了棉坐垫，这是32路驾驶员们利用休息时间一针一线缝制出来的。这样的细节关怀，在寒潮中不仅让乘客暖了身体，更暖了心。这

样的暖意在整个岛城涓涓流淌。

定海“美之声”志愿者，为环卫工人送上热腾腾的姜茶和肉包子；环南街道居家养老服务中心将热饭菜准时送到百余户老人手中；嵎泗一名脑梗患者在当地政府和有关方面的共同努力下，通过直升机转运到舟山本岛救治；岱山农技人员深入蔬菜大棚、果园基地，指导农户做好防风防冻；新城劳动者驿站的空调吹着暖风，为户外工作者提供“温暖港湾”；市总工会送出姜茶和护膝暖心礼包，外卖员直呼“暖和”……

寒潮侵袭之下，这样暖心故事还在持续上演。在这冷暖之间，市民进一步增强抗寒的底气，感受向善的魅力，激发向上的活力。一幕幕感人的画面，构成了岛城防寒潮的一道道靓丽风景线。